
«Πατέρας είναι μόνο ένας»

 Μάλλον θετικά θα χαρακτήριζε κάποιος τα νέα στοιχεία ερευνών που αποκαλύπτουν πως ο
σύγχρονος «Έλληνας μπαμπάς» γίνεται όλο και πιο στοργικός, επιδιώκοντας τη συμμετοχή
του στις δραστηριότητες του παιδιού. Πολύτιμοι συνοδοιπόροι, προστατευτικοί, αυστηροί,
ήρωες στα μάτια των παιδιών, απόντες με ή χωρίς τη θέλησή τους, μα πάνω από όλα…
παιδιά και οι ίδιοι.      

Σήμερα, ο σύγχρονος πατέρας είναι περισσότερο επικοινωνιακός, εκδηλωτικός, στοργικός.
Δεν περιορίζεται στην κάλυψη των βασικών αναγκών του παιδιού του, αλλά καθορίζει και
τις συναισθηματικές ανάγκες του. Σύμφωνα με την πρόεδρο του Κέντρου Ερευνών για
Θέματα Ισότητας (ΚΕΘΙ), «Σε όλες σχεδόν τις ανεπτυγμένες κοινωνίες εμφανίζεται μια νέα
κουλτούρα που επιχειρεί να ενδυναμώσει τον ρόλο του πατέρα στο επίπεδο του λόγου, των
νομοθετικών ρυθμίσεων και των καθημερινών πρακτικών. Το σημείο αιχμής αυτών των
αλλαγών εντοπίζεται σε αυτό που παραδοσιακά προσδιορίζαμε ως «πατρική ευθύνη».    

Ο ρόλος του πατέρα υπερβαίνει πλέον την όποια οικονομική δέσμευση, γίνεται πιο
σφαιρικός, πιο ολοκληρωμένος καθώς αφορά και τη συναισθηματική στήριξη των παιδιών. Η
παρουσία του γίνεται όλο και πιο έντονη μέσα στο σπίτι, παρατηρείται μια εντυπωσιακή
εμπλοκή των αντρών στις οικογενειακές ευθύνες, οι οποίες όμως περιορίζονται σε ό,τι έχει
σχέση με το παιδί (τα παραπάνω προκύπτουν από μελέτη που πραγματοποίησε το ΚΕΘΙ σε
συνεργασία με τον Σύλλογο για την Ανδρική και Πατρική Αξιοπρέπεια, η οποία διενεργήθηκε
σε πέντε ακόμη χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης).    

Η παρουσία των μπαμπάδων στην οικογένεια με αριθμητικά δεδομένα    

Η ενασχόληση των πατέρων με τη φροντίδα και την περιποίηση των παιδιών μικρής ηλικίας
φτάνει το 54,5%, η συμμετοχή τους όσον αφορά τις μετακινήσεις παιδιών αγγίζει το 70%,
ενώ μεγαλύτερη ευχαρίστηση για έναν μπαμπά αποτελούν οι εξωτερικές δουλειές, όπως
ψώνια, λογαριασμοί σε ποσοστό 91,4%. Όσο για τις εντός σπιτιού εργασίες, μόνο ένα
34,8% συμμετέχει σε αυτές.    

Η κυριότερη πηγή άγχους ενός πατέρα είναι τα παιδιά του σε ποσοστό 26,5% και δεύτερη
τα οικονομικά και η εργασία (23,2%). Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός ότι ένα μεγάλο
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ποσοστό ανδρών-πατεράδων (87,7%) σκέφτεται τα παιδιά του την ώρα που εργάζεται.     

Επίσης το 68,9% δηλώνει πως μεγαλώνοντας ως αγόρι έμαθε να ενεργεί με ευθύνη και
δύναμη, ενώ μόνο το 31,1% υποστηρίζει πως μεγάλωσε με αγάπη και στοργή. Ίσως για αυτό
τον λόγο το 75,1% στην ερώτηση «τι σημαίνει για σας η λέξη πατέρας;» απαντά «ευθύνη
και προστασία» και μόλις το 24,9% «αγάπη και στοργή». Μάλιστα, το 66,7% θεωρεί ότι
είναι καλύτερος πατέρας από τον δικό του, το 30,8% ότι δεν υπάρχει διαφορά και μόνο το
2,6% ότι ο πατέρας του ήταν καλύτερος από αυτόν.    

Εντυπωσιακό είναι ότι παρά το γεγονός ότι το 71,4% των πατέρων γνωρίζει τα δικαιώματά
του αναφορικά με τις γονικές άδειες, το 31,6% δεν κάνει ποτέ χρήση άδειας εργασίας για
τις ανάγκες των παιδιών, το 27% κάνει σπάνια, το 33,2% μερικές φορές ενώ μόλις το 8,2%
συχνά.    

Εμείς και οι άλλοι     

32,2% των Ελλήνων πατεράδων δηλώνει πως παίζει με τα παιδιά του. Το αντίστοιχο
ποσοστό των Άγγλων φτάνει το 46%.    

16,5% των Ελλήνων πατεράδων (χαμηλό ποσοστό) έχουν επισκεφθεί το σχολείο του
παιδιού τους για να ενημερωθούν σχετικά με την πρόοδό του. Το αντίστοιχο ποσοστό των
Αμερικανών είναι 49%, ενώ ένα 32% παρακολουθεί τις συναντήσεις γονέων και δασκάλων.  
 

15,3% των Ελλήνων πατεράδων συμμετέχουν στις σχολικές υποχρεώσεις των παιδιών
τους, ενώ οι Αμερικανοί διαβάζουν τα παιδιά τους σε ποσοστό 83%.     

28,9% των Ελλήνων μπαμπάδων πιστεύει ότι η εργασία δεν επηρεάζει τον ρόλο του πατέρα
(έναντι 53,3% 28,9% των Πορτογάλων).    
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54,5% των Ελλήνων πατεράδων ασχολείται με τη φροντίδα των παιδιών, ενώ οι
Πορτογάλοι τα προσέχουν σε ποσοστό 58,7%.    

Και μην ξεχνάτε:      Η σχολική χρονιά φτάνει στο τέλος της, δείξτε το παρόν σας. Ας
ανεβάσουμε λίγο αυτά τα χαμηλά ποσοστά και τα οφέλη θα είναι μόνο υπέρ της
οικογένειας και της σχέσης σας με τα παιδιά σας!
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